

REDAȚIUNEA,
Administrațiunea și Tipografia
Brașov, piața mare nr. 30.
Serioși refrancate nu se primesc. — Manuscrisurile nu se returnează.
INSERATE
se primesc la Administrațiunea în Brașov și la următoarele
BIROURI de ANUNȚURI:
în Viena: la N. Dukas Nachf., Nux. Augenthaler & Emoric Lesner, Heinrich Schalek, A. Oppelich Nachf., Anton Oppelich, Berger, Ekstein Bernat, Julius Leopold (VII Erzsebet-kürüt).
PREȚUL INSERȚIUNILOR:
o serie garmond pe o coloană 10 bani pentru o publicare. — Publicări mai dese după tarifa și învoială. — RECLAME pe pagina 3-a o serie 20 bani.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANUL LXIV.

„GAZETA“ iese în fiecare zi.
Abonamente pentru Austro-Ungaria:
Pe un an 24 cor., pe șase luni 12 cor., pe trei luni 6 cor.
N-rii de Duminică 2 fl., pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franco, pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franco.
Se prenumără la toate oficiile poștale din țară și din afară și la d-nii colectori.
Abonamentul pentru Brașov
Administrațiunea, Piața mare, Târgul Inului Nr. 30, eteajul I.: Pe un an 20 cor., pe șase luni 10 cor., pe trei luni 5 cor. Cu dușul în casă: Pe un an 24 cor., pe 6 luni 12 cor., pe trei luni 6 corone. — Atât abonamentele cât și inserțiunile sunt a se plăti înainte.

Nr. 117.

Brașov, Luni-Marți 29 Maiu (11 Iunie).

1901.

Visita monarhului în Boemia.

„Mă bucur foarte mult de-a re vedea Praga și frumoasa Boemiă“. Cu aceste cuvinte s'a adresat Maj. Sa Impăratul către delegații cehi și germani, cu cari a convorbit la prânjurile date în onoarea membrilor delegațiunii. Și într'adevăr de astă-dată Majestatea Sa are și cauză de a-se bucura nu numai de frumusețea țerei și a capitalei sale, ci și de împrejurările interioare mai favorabile, cari pentru acuma, cel puțin, au făcut să înceteze încordarea cea mare, ce au fost produs'o luptele vehemente dintre Germani și Cehi.

Mai an încă era mare această încordare și un simț de nesiguranță cuprinse pe toți din sferile de jos până în cele mai de sus. Pe atunci încă convorbirile monarhului cu delegații din Boemia nu se terminau în acorduri armonice, ca astăzi, când și Cehii și Germanii își manifestă pe întrecute bucuria, că monarhul le va visita țera.

Schimbară cea neașteptată s'a făcut în scurt timp. Interesele cele mari economice au primat de-o dată cele-lalte interese; obstrucțiunea a încetat și între Germani și Cehi s'a încheiat acel armistițiu, care a luat ascușul crizei interioare și a făcut posibilă conlucrarea reprezentanților ambelor națiuni în parlament pentru ridicarea economică a țării și a monarhiei prin votarea construcțiunii de nouă drumuri de fier și de canale. Sesiunea din urmă a parlamentului a fost fructiferă în muncă și, ceea-ce e mai caracteristic, toate hotărârile luate în privința economică, pentru dezvoltarea mijloacelor de comunicațiune, apoi votarea bugetului etc., au fost luate în comun de Cehi și Germani, cari împreună au format majoritatea.

Auspiciile, în cari împăratul întreprinde călătoria în Boemia, sunt

decî mult mai bune decât s'a putut crede după crâncenele lupte dintre acele două popore ale Boemiei, cari s'au sistat, ce-i drept, d'er încă n'au încetat. Majestatea Sa va sosi în Praga poimâne s'era în 12 l. c. și va petrece în Boemia aproape opt zile. Deja din programul petrecerei monarhului în Praga, se p'ote vedea cu câtă grijă, ba chiar minuțiositate, s'a căutat a-se considera în mod egal ambele națiuni și a-se evita de altă parte ori-ce atingere a amorului lor propriu. Așa Majestatea Sa, conform programului, va visita stabilimentele și instituturile publice cehice, ca și pe cele germane. Într'o zi va asista la reprezentația festivă a teatrului național cehic, în cealaltă zi la a teatrului național german; într'o zi va lua parte la balul dat de aristocratul ceh, prințul Lobkovitz, în altă zi va visita petrecerea dată de contele Oswald Thun, reprezentantul aristocrației germane. În fine va visita un oraș industrial cehic, altul german. Primarul orașului Praga va saluta pe monarh în limba cehă și germană; c'un cuvânt se va face destul și dorinței unora și a celorlalți.

Astfel călătoria Majestații Sale în Boemia va da ocaziune ambelor națiuni ale țerei să-și manifesteze avotamentul lor față cu domnitorul și monarhia și această manifestare va contribui de a ridica înafară prestigiul mult sdruncinat al statului.

De va contribui această ca speranțele nutrite de capul statului într'o împăciuire națională în Boemia să se realizeze, și călătoria sa de față s'e-i pună așa zicând temelul, este, cu totă situațiunea prietinoasă de aji, o întrebare la care cu greu se p'ote răspunde.

Insuși organul de frunte al partidei Nemților progresiști, cu totă bucuria, ce o arată pentru mersul, ce-l iau lucrurile, se îndoiesce, că

armistițiu, care a făcut posibilă situațiunea actuală mai liniștită, va dura mult.

„Cine scie“, d'ice, „decă ura produsă de patimile, pe care mintea le-a înfrinat pentru moment, va putea fi potolită vre-odată. D-l Koerber a mărturisit însuși, că el nu posedă formula fermecătoare a păcii și lasă celor două națiuni s'o afle. Trei luni nu pot să ștergă, ceea-ce au săpat în inimă patru decenii, amărăciunea și aversiunea...“

Poporațiunea Boemiei fără deosebire face pregătiri grandioase de primire și cu o iuțelă febrilă se împodobesce Praga, ca să primescă pe Soveranul dorit în haină de s'erbătoare. În mijlocul acestei mișcări, când toți din toate părțile Boemiei alergă la Praga, nu pot să fiă surprimate speranțele și a unora și a altora de nici o considerațiune față cu situațiunea actuală. Aceste speranțe vor isbucni d'er cu putere elementară în sinul masselor poporului, când vor saluta pe domnitor.

D'er nu voim să urmărim mai departe ceea-ce imaginațiunea vină va zugrăvi înaintea ochilor poporului ca speranțe pentru viitor; decă Cehii se vor gândi în acele momente la un proiect de constituțiune boem, decă Germanii își vor înfrunța domnirea lor națională peste jumătatea Boemiei locuită în preponderanță de elementul german, ori p'ote și mai mult ca atât. Trebuie însă să admirăm și să ne închinăm înaintea unui fapt foarte important, ce ni-l resuscită în memorie ceea ce se petrec în Boemia.

Este învingerea, este triumful energiei și statorniciei în luptă, al tăriei conștiinței naționale și al devotamentului nestrămutat și neînfrânt pentru binele obștesc al neamului, ce au făcut ca cele două națiuni ale Boemiei să se bucure aji de satis-

facția de a fi astfel respectate și cinstite prin visita monarhului!

Din delegațiuni

În cursul discuției asupra bugetului afacerilor străine în delegațiunea austriacă dela 7 Iunie st. n. *Kramarz*, delegat ceh, a combătut ideea unui regat al mării Serbiei în Balcani. A d'is, că această idee, deja veche, e ilusorie și nu ar putea fi realizată cu deosebire aji când situația în Balcani s'a schimbat cu totul.

Răspundând la acest discurs, contele *Goluchowski* constată cu mulțumire, că politica sa a găsit aprobarea mării majorități a celor două delegațiuni.

Wolf, delegat german, afirmă, că propaganda catolică în Orient este cauza impopularității Austro-Ungariei în statele balcanice.

Contele *Goluchowski* răspunde, că nu are nici o știință despre această propagandă și crede mai curând, că d-l *Wolf*, vorbind de Albania confundă propaganda cu protectoratul, care e basat pe capitulațiuni și care asigură protecția coreligionarilor monarhiei.

Răspundând altei aserțiunii a lui *Wolf* cu privire la pretinsa exploatare a Orientului de către băncile austro-ungare, ministrul d'ice, că nu se pricepe de ce s'ar ataca guvernul pe această temă. Afacerile financiare în Orient sunt încheiate de syndicate de bănci din care fac parte nu numai bănci austriace, ci și bănci germane și franceze. De altfel condițiile împrumuturilor sunt austro-ungăre n'ar putea fi în altă condițiune, afară numai decă n'ar garanta el aceste împrumuturi, ceea-ce de sigur n'ar fi aprobat de parlamentele monarhiei

Interpelat asupra cestiunii de a scie, decă guvernul este dispus să facă demersuri în vederea de a transforma în *incorporare ocuparea Bosniei și Herțegovinei*, contele *Goluchowski* declară, că d'isa ocupare este întemeiată pe tratatul din Berlin, pe care Austro-Ungaria vr'e să-l respecte atât, cât celelalte puteri îl vor respecta. Ocuparea, care este foarte limitată, d'ice ministrul, ne ajunge pentru acum. Toate drepturile exercitate altă-dată de Sultan în provinciile ocupate, au trecut asupra împăratului. Monarhia e autorizată să ia recruți

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Otrăvurile și istoricul lor.

(Continuare.)

Vom cita între multe altele un episod din istoria Veneției*).

„În Veneția, otrăvitorii erau organizați într'un serviciu special, care avea un otrăvitor general și mai multe ajutoare. (Carl Hopf, citat de F. L. Sonnenschein; gerichtliche Chemie, Berlin 1881).

În cartea intitulată: *Veneția, consiliul de țec și inquisitiunea statului*, Sonnenschein dă amănunte interesante culesse în arhivele statului venețian despre acea epocă:

În curtea împăratului *Sigmund* a fost descoperit un individ din Veneția, anume pus ca să l otrăvescă. Acest individ a fost trimis de consiliul de stat, având însărcinarea formală de-a comite această otrăvire. La 24 Maiu 1419, *Iacobo Cirano* și *Francesco Loredano*, au făcut în consiliul de țec propunerea următoare: „Este cunoscut și dovedit nu numai în țera noastră, d'er și în

totă lumea, că regele Ungariei ne voescere și tinde a aduce căderea și ruina statului nostru. De aceea credem, că este nu numai bine, d'er și necesar a lua măsuri în consecință. *Micheletto Muazzo* ni-se oferă a merge la rege cu spesele sale proprii și a-i aduce mărta.

Ca răsplată *Muazzo* cere a i-se da pe viață, după-ce se va întorce, proprietăți în Candia cu un venit de 1000 de galbeni. De cum va ar muri acolo, de-o marte naturală s'eu violentă, el cere o răsplată de 5000 de galbeni plătită odată pentru tot-deuna legatarilor săi testamentari. Și decă n'ar reuși să omore pe rege, el renunță la ori-ce recompensă. Consiliul de țec se bine-voescă a acorda lui *Muazzo* sumele ce le cere, cu condițiune, ca el să înlătoreze pe regele, adecă pe împăratul *Sigmund*. D'er pentru-ca *Muazzo* să p'otă atinge scopul său, să i-se libereze, conform cu cerearea sa, otrava necesară, și până la prepararea ei să i-se prelungească până în Iulie licența de ședere și care expiră în Maiu. Din cei țecce prezenți, patru s'au abținut dela vot, unul a votat contra, țecce au votat pentru primirea propunerii; prin urmare propunerea s'a admis. Cu aducerea ei la îndeplinire s'a trăgănat mult timp, până când la 7 Februarie 1420 capii au făcut referatul: „că s'a primit dela guvernatorul din Viena un praf și o sticlută mică cu un licuid pentru prepararea otră-

vei, d'er că experiența pe animale nu se p'ote face secret; și pentru-că această afacere ar putea fi descoperită spre rușinea statului, să se caseze decretul respectiv“.

În acest interval *Muazzo* capătă un concurent în persoana mitropolitului titular latin din Trapezunt, *Blasius Cutena*, care se făcuse deja plăcut republicii venețiane prin denunțarea unor incendiatori; el se oferise, în anul 1420, a otrăvi pe *Marsilio de Carrara* cu ajutorul lui *Francesco Pierlamberto* din Luca. Pentru prepararea otrăvei și ca despăgubire pentru un cal, pe care s'au făcut experiențe cu acea otrăvă, el primi dela Consiliu 50 de galbeni. *Marsilio de Carrara* a scăpat de otrăvă, d'er el f'ă executat de călău, în Veneția, 15 ani în urmă.

Muazzo, un nobil scăpătat, din colonia din Candia, a intrat în urmă în serviciul Veneției ca otrăvitor general. În anul 1431, Consiliul de țecce a declarat, că este absolut necesar a-se scăpa de *Filippo Mario Visconti*, ducele de Milano, ori care ar fi mijlocul ce s'ar întrebuinta. *Muazzo* s'a oferit a-l otrăvi cu ajutorul lui *Zannino*, ruda și confidentul său, și ceru ca răsplată 25,000 de galbeni. Otrava ce era să i-se servescă s'a experimentat asupra doi porci, d'er fără rezultat; și pentru-că *Muazzo*, prin purtarea sa în secretă, a dat loc la bănueli în urma căror totă afacerea era să fiă descoperită, decretul în cestiune f'ă casat la 5

Decembrie 1431. D'er în anul 1432, s'a revenit din nou. *Muazzo* declară, că posedă mijloce de-a otrăvi pe Ducele de Milano, și anume prin unul din servitorii săi cei mai credincioși. Otrava f'ă experimentată pe trei porci, d'er nu s'a găsit bună. S'e se ducă *Muazzo* la Corfu — bice înțeles sub prevegherea prudentă din partea guvernatorului acestei insule — și să caute să-și procure trei feluri de otrăvuri, adecă una care omără prin băutura, una care omără prin mâncări și una care omără numai prin simpla atingere“. În sețința dela 26 Nov. consiliul de țecce a respins această propunere, ca fiind prea periculoasă.

După mărta lui *Visconti*, succesorul acestuia, parvenitul *Francesco Sforza*, f'ă tratat cu aceeași dragoste ca și predecesorul său. „Un fidel al statului nostru a făcut capilul propunerea de-a omori pe contele *Francisco*“.

Consiliul a decis, că această propunere nu se p'ote accepta de-o dată, din cauză că contele era dintre aliații Veneției; d'er a hotărât, ca fidelul să fiă despăgubit pentru timpul cât a stat în Veneția. Acel fidel a fost găsit de guvernatorul din Brescia și f'ă mai târziu primit cu bucurie de consiliu. „Guvernul nostru, d'ice consiliul, prin deciziunea dela 5 Septembrie 1448, aprobă propunerea sa. Noi o primim cu bucurie și vom fi recunoscători, decă el va înlătura cu totul pe *Francisco*“. Așa d'er buna uni-

* Atât citațiunea ce urmăză, precum și multe alte date referitoare la prezenta espunere, le-am împrumutat din tratatul: *Istoricul otrăvurilor și al otrăvurilor*, de A. Urbeanu, București, 1890.

și să le dea desinația, ce va crede necesară (Vii aplauze).

Contele *Goluchowski* vorbește apoi de relațiile comerciale ale Austro-Ungariei cu statele balcanice și cu România. Ministrul dă, că e-portal Austro-Ungariei în România nu face, dela o vreme, progres ca altă dată și acesta din cauza concurenței Germaniei, Angliei și Franței. În timpul războiului vamal cu România, importul din Austro-Ungaria a scăzut mult, deși mărfurile austriace și ungare își făcuseră intrare în România sub marca de mărfuri naturalizate în Germania și în Olanda. Înse în ultimul an, care a precedat încetării războiului vamal, guvernul român a oprit acest procedeu de naturalizare.

*

Delegațiunea ungară a desbatut Sâmbătă timp de 9 ore. În ședința dinaintea de amiazi a sfârșit cu desbaterea bugetului de externe, după amiazi a desbatut bugetul de război.

În ședința dinaintea de amiazi a dominat discuțiunea asupra raporturilor politice din Peninsula balcanică.

Importantă a fost vorbirea delegatului croat *Gyurković*. Ocupându-se cu *ceștiunea orientală* a arătat, că ea este acută acum de 200 de ani, de când s'a sfârșit *ceștiunea turcescă*. Face istoricul dezvoltării statelor din Balcani în veacurile 18 și 19 și dă, că înțelegerea cu Rusia nu poate fi durabilă, fiindcă nu se poate prevedea noua situațiune. *Status quo* trebuie susținut. Acesta trebuie dat s'o înțelegă diferitele state din Balcani. Nu este permis, ca monarhia să lase din mâinile ei Bosnia și Hertegovina. Principiul fundamental al politicii austro-ungare trebuie să fie deșteptarea conștiinței în statele balcanice, că Austro-Ungaria sprijinesce din toate puterile dezvoltarea lor culturală și materială, dăr că nu vră să influențeze dezvoltarea acesta nici în direcțiã confesională, nici națională și că ar fi alutară o *confederațiune a statelor din Balcani*, care să se alieze cu Austro-Ungaria. Să nu încheiem dăr convențiunii, ci *alianțe*.

Gyurković e combătut de *Coloman Tizza*. El dă, că planul dat de *Gyurković* este *temerar*, și n'ar fi corect, deoa ministru coniecturii politice. Doresce să se susțină, până când e cu puțință, integritatea Turciei, dăr să se promoveze și înflorirea statelor balcanice și să se susțină pacea prin înțelegerea cu Rusia.

Rakowski cu provocare la cuvintele lui *Gyurković*, că Bosnia nu trebuie lăsată din mâni, intrăbă guvernul, deoa acesta corăspunde stării de drept actuale. Am căpătat, dă, mandat pentru ocuparea Bosniei, dăr mandatul acesta poate să fie retras. De altfel tratatul din Berlin nu stă în totă deplinătatea lui, căci Bulgaria și Rumeia orientală au pus la timpul s'au marile puteri în fața unui *fait accompli*, adică s'au unit. Intrăbă deoa nu cumva preocu-

une filială nu dură mult și deja la 6 Septembrie se plănua în contra aliatului nesigur, în potriua fiului nesecurător. „Afacerea contelui trebuie păstrată secret sub pedepă cu mörte și confiscarea tuturor bunurilor“, și la 26 Februarie 1449 se primește propunerea otrăvitorului. Fidelel se oferea a face, „ca *Sforza* să se îmbolnăvescă și după o zi cere de șase luni, să möră; deoa nu va muri exact la timp, el nu va puté s'o ducă mai mult de două zile peste acest termen. Statul este amenințat, răspund cei *dece*, cât timp trăesc contele; prin urmare propunerea trebuie primită și amiciul republicei recompensat“.

Amicul republicei pare a fi identic cu servitorul contelui *Sforza*, anume *Vittore de Scoradori*, care în anul 1450 veni din nou să se ofere pentru a otrăvi pe stăpânul său. „Bine, au decretat cei *dece*, pentru-că mörtea contelui va fi finalul războiului nostru“, și propunerea s'a aprobat cu 13 voturi contra 3. Otrava a fost încercată pe un hoț care zăcea în închisorea statului și pentru-că ea a fost activă, s'au început negocierile cu *Scoradori*. Acesta este „un nobil, deși nu din Veneția, cu care s'a tratat despre otrăvirea contelui; el a desoperit o otrăvă artificială, care omöră mörșind o numai“. Cu această otrăvă s'au făcut încercări la *Brescia*.

(Va urma)

parea marilor puteri în China ar fi fost momentul binevenit, ca monarhia să-și aneeteze Bosnia? Arată divergențele de păreri între *Gyurković* și *Tizza* și dă, că pe cânt cel dintăiu dorește o confederațiune balcanică, pe atunc *Tizza* protestăză contra inelului slav.

Mai vorbește contele *Szecszen Miklos*, *Ugron* și *Coloman Szell*. Acesta d'n urmă dăse între altele, că nu cunoscce nici o faptă de a lui *Goluchowski* prin care s'ar ținti la neglijarea Ungariei“.

— În ședința de după amiazi la desbaterea bugetului armatei a luat cuvântul și *Pulszky*. Vorba fiind despre armată dăse că aprăbă ca armata să fie națională, intru cât s'rvesc scopuri naționale. Acesta nu e posibil nici în Ungaria, nici în Austria din cauza raporturilor interne. În monarhia nu există națiune unitară; nici Ungaria, nici Austria nu sunt locuite de un popor, care să vorbească numai o limbă. *Curat maghiară nici honveđmea nu poate fi*, chiar și numai din punct de vedere al raporturilor cu Croația (S'a temut să amințescă și de Românii, Slovacii, Sërbi, Germanii“).

Desbaterea s'a continuat ađi.

Din străinătate.

Tripla alianță în camera italiană. În ședința dela 8 Iunie a camerei italiene s'a continuat desbaterea bugetului ministerului de externe. Din incidentul acesta deputatul *Ziardin* a vorbit despre tripla alianță dăcând, că e convins, că nu poate fi bătut de stat italian, care ar năsi la schimbarea alianței, ce a garantat pacea timp atât de îndelungat. Oratorul dăse să succedă înlăturarea pedecilor, cari stau în calea reînnoirii convenției comerciale cu Germania și Austro-Ungaria. A mai dă, că are totă încrederea în guvern, că va sci să scutecă interesele mari ale Italiei în Tripolis. Nu mai puțină însemnătate are pentru Italia *ceștiunea albanesă*. Situația gravă din Albania deșteptă temerea, că ea nu este numai o surprindere a *ceștiunea macedone-nă*. *Italia nu poate permite, ca Albania să devină posesiunea vre-unei puteri de primul său al doilea rang*. (Strigări de: Bravo). Noi am ajuns, dă, Bizerta, dăr nu vom permite, ca *Vatonna* său *Durazzo* să devină a doua *Bizerta*. (Vii aprobări).

Frățietate italiano-francesă. Camera comercială italiană din Paris a dat zilele trecute un banchet, care a fost o adevărată manifestațiã de amicițiã și frățietate italiano-francesă. După ambasadorul italian marchizul *Tornielli*, care a constatat restabilirea relațiilor de prietină, ministru francez de comerț *Millerand* s'a provocat la participarea Italiei la expozițiã din Paris, la dolul Franței din incidentul morții tragice a Regelui *Umberto*, la participarea Franței la serbătorirea nemuritorului *Verdi*, ér acum la bucuria ce o simte Italia din incidentul născut prințesii *Jolanda*, și a accentuat, ca amicițiã între cele două state este acum durabilă. Musca a cântat imnul național italian, apoi „*Marsillaisa*“ și c-i de față au făcut ovțiunii regelui *Victor Emanuel*.

Creta și puterile. Din Roma se a nuntă lui „*Daily Mail*“, că ambasadorii Angliei, Franței și Rusiei au examinat, sub președința ministrului de externe *Prinetti* al Italiei, cea mai nouă petițiã a adunării naționale cretane și reprezentanții a acestor puteri au decis, să nu facă *nici o concesiuine* privitor la autonomia Cretei său la uirea ei cu Grecia.

Conflict între America și Cuba. Din Newyork i-se vestescce lui „*Manchester Guardian*“, că între guvernul american și adunarea națională din Cuba s'au ivit neînțelegeri. Cabinetul din Washington a primit din Havana scirea, că *adunarea națională cubană a respins categoric condițiunile americane*. Se dă, că în urma acesta generalul *Wood* va fi însărcinat să împrăscie cu forța adunarea națională cubană.

Ședința secretă a Ligei. Cetitorilor noștri le este cunoscut, că la propunerea unuia dintre delegați, congresul Ligei a hotărît a ține în după amiazi a primei zile de întrunire o ședința secretă.

Propunerea a făcut-o delegatul din *Ploesci* *T. Tutunaru*. Acesta, provocându-se la raportul financiar al censorului, cetit în ședința de diminețã, în care se vorbește de o *creanță ipototecară* de 52.500 lei a Ligei, dăse, că se vorbește prin toate părțile, că s'ar fi petrecut lucruri necorecte și că *hipoteca* de 52.500 lei ar fi provenit de aici, că în realitate *hipoteca* n'ar valora mai nimic ș. a. În urma acesta *Tutunaru* ceru dela *Comitet* o lămurire categorică.

La observarea președintelui, că starea lucrurilor se poate vedé din acte și că nu e bine să se lanseze în public aceste încredinări, fără a cunoscce mai întâiu actele, d-l *Tutunaru* ceru ținerea unei ședințe secrete.

În acesta ședința la care, se dă, au luat cuvântul mai mulți delegați, comitetul a dat apoi explicațiunile necesare cu privire la gestiunea fostului *cassier* *St. Periețeanu-Buzău* și cu privire la creanța *hipotecară* de 52.500 lei, înscrisă pe moșia acestuia. Congresul auđind aceste explicațiuni, a aprobat luarea comitetului de până acuma și i-a dat mână liberă de a procede cum va crede mai bine pentru asigurarea fondului Ligei.

Am ținut să dăm cetitorilor acesta informare despre obiectul discuțiunii din amintita ședința secretă a Congresului, fiindcă, — cum nici nu era de așteptat altfel — foile unguresci debutăzã din acest incident cu faime alarmante și tendențioase pe tema, că „s'au mântat banii Ligei“.

Spre completarea lămuririi, dăm loc aici și următorului comunicat, pe care comitetul central al Ligei a aflat de bine al adresa diarelor de dincolo de Carpați:

În urma celor publicate în deosebită g-z-te, comitetul central al Ligei se crede dator a da următoarele informațiuni:

La intrarea sa în funcțiune, în 6 Iunie 1900, comitetul actual, vând a cunoșca starea *Cassei*, a numit o comisiune din sinul său, care a constatat o lipsă nejustificată de 52.000 lei, față cu încarările, în sarcina fostului *cassier*, d-l Ștefan *Periețeanu Buzău*.

Acesta a recunoscut lipsa constatată. Neputând însă la moment să restituie suma acesta, fostul *cassier* a garantat-o în mod real. Acesta procedera a comitetului a fost supusă congresului Ligei, care în unanimitate a aprobat modul de vedere și de luare al comitetului central executiv.

SCIRILE DILEI.

— 23 Maiu v.

Din sinul „Asociațiunei“. În ședința extraordinară dela 22 Maiu a comitetului central al „Asociațiunei“, s'a prezentat scrisoarea președintelui d-l *I. M. Moldovan*, prin care — cu provocare la ațvărarea morbului de care pătinesce din Martie 1899 — își dă *demisiunea din postul de președint*. Comitetul central — serie „*Transilvania*“ — ia act cu adenoș părere de rău de demisiunea președintelui său și va prezenta actul de demisiune proximei adunări generale. — În aceeași ședința secretarul I a raportat, că reprezentațiunea adresată ministrului de interne la 4 Octovrie 1900 în cauza *opriii adunării cercuale a despărț*. „*Sătmar*“, până țdi a rămes fără răspuns. În urma acesta biroul fú autorizat a adresa ministrului o nouă cerere pentru rezolvirea grabnică a reprezentațiunei din 4 Octovrie 1900.

20,000 emigranți într'o lună. „*Sztatisztikai Havi Közlönyek*“ publică în broșura de pe luna Aprilie datele privitoare la emigrările în decursul lui Aprilie din Ungaria propriu dă și din țările de sub coróna ungară. S'au dat în *Transilvania* și *Ungaria* (împreună cu *Fiume*) 13,922 *pasapörte*. Proprietarii *pasapörteilor* au avut cu ei 3,020 soți de călătorie. Au emigrat din comitatele: *Zemplin* 1270; *Brașov* 1154, *Treiscane* 1109, *Ternava-mare* 876, *Urg* 863, *Șaros* 804, *Bac-Bodroz* 663, *Ciuc* 607, *Seepus* 580, *Abauj-Torna* 566, *Sibiu* 560,

Bereg 451, *Marmația* 436, *Alba-inferiöră* 318, *Tolua* 244, *Sabolciu* 205, *Gömör* 194, *Solnac-Dobăca* 192, *Ternava mică* 176, *Borșod* 124, *Turoț* 123, *Trencin* 121, *Caraș-Severin* 117; apoi din orașele *Budapesta* 203, *Neoplanta* 42, *Panciova* 36. Din emigranți s'au dus în America 6707, în *România* 4698, în Europa 2404, în Rusia 63. În *Croația-Slavonia* s'au dat 3784 *pasapörte*, proprietarii cărora s'au dus partea cea mai mare în Bosnia și Hertegovina, America, România. La oaltă au emigrat așa-dăr 20,715 indiviđi, dintre cari 5737 cad pe comitatele din nordul Ungariei, și 4992 pe comitatele din Ardeal. Pe când emigrăzã astfel creștinii imigrarea *Jidailor* se face pe o scară întinsă. — Fericită țrã, nu-i vorbã.

Directorul fundațiunei Șuluțane a ținut Sâmbătă ședința — serie „*Unirea*“ din *Blașu* — aprobând rațiunile anului 1900, preliminarul pe 1901 și toate lucrările făcute în interesul fundațiunei. Dintre membrii directoriului au fost de față *Domnii Iosif Pop* și *Ioan Mezei*, juđi de curiã în *Budapesta*, *George Pop*, director de finanțe în *Nyiregyhaza*, *Iuliu Bardoși*, insp. școl. pens. și *Bas. P. Harșau*, adv. *Sibiu*, *Ioan Simionăș*, preș. la *sedria orf.* în *Deva*, *Patriciu Barbu*, adv. *Regh n.*, *Vas. Zehan*, adv. *D. S. Mărtin* și *Dr. Ales. Pop*, medic arch. *Blașu*.

„Asociațiunea“ la Sibiu. Vineri s'au întrunit mai mulți fruntași din Sibiu pentru a stabili programul festivităților, ce se vor aranja din incidentul adunării generale a „Asociațiunei“. În întrunirea de Vineri s'au ales și secțiile și s'au luat toate prevederile, ca festivitățile să reușescă. În 21 Septemvrie s'era se va aranja o petrecere cu concert de *musică militară*, și *tombolă*. Damae române din Sibiu vor aranja un bufet. În 22 Septemvrie d. a. va fi o petrecere populară, la care se vor lua măsuri să participe câte-o păreche său mai multe din comunele învecinate în costumuri țărăvesci. Se vor împărți și premii pentru costumurile mai frumoase și 1000 de cărți populare dăruite de „Asociațiunea“. Se va da s'era un concert din partea reșinubei de *musică sibiene*. În 23 Septemvrie diminețã se va face o excursiune la *Călimănesci* (România). Program detaliat vom publica la timpul său.

Cunună. „*V. Naț.*“ află din *Cernăuți*, că Sâmbătă s'a serbat acolo cununia d-lui *Dr. George Popovič* cu d-ra *Maria Șendrea* din *București*, fiica d-lui *Ștefan Șendrea*, fost ministru.

Pentru masa studenților români din *Brașov* au mai intrat: a) *cotisațiunii anuale* d-la biserica gr. or. rom. din *Feldiöra 4 cor.*, dela d-l *I. Micu* paroh gr. or. în *Feldiöra 4 cor.*; b) dela d-l și d-na *Nicolae Dima* (*Ploesci*) întru amintirea răpaușatei dōmne *Zoe N. Dima 20 cor.* (adauși la „fundațiunea *Valeriu Bolog*“ pentru masa studenților), c) d-l *Tache Stănescu*, în loc de corónă la mommentul d-nei *Zoe Dima 10 cor.*, d) *Dr. Iosif Bol a*, din *Viena*, în loc de corónă la mommentul *Mariorei Beleş* fiica d-lui inginer *A. Beleş* din *București 20 cor.* Contribuiriile de sub c) și d) s'au adaus la „fundațiunea *Hvalambiu T. Stănescu*“ pentru masa studenților. — Primăscă marinimoși donatori cele mai căldurose mulțămite. — Direcțiunea școlilor medii gr. române din *Brașov*.

Proces în afacerea Iancu. Procuratura reg. din *Clușu* a formulat actul de acuză în cauza înștiințării ținute contra lui *George Novacovič*, din *Graz*, care în nr. 262 al „*Tribunei*“ din anul trecut a publicat sub titlul „*Apel la tinerime*“ un articol, în care protesta contra vătămării, ce s'a adus memoriei lui *Avram Iancu* din partea procurorului *Lezar* în *Alba-Iulia* și făcea apel la tinerime să nu stea nepăsătoare în fața acelei ofense. La început *G. Novacovič* era acuzat, că a comis delictul de vătămare de onore pe calea presei în contra procurorului *Lezar*; acum însă procuratura din *Clușu* află de bine a schimba planul procesului și stă înainte érași cu § 172, forund procesul pe motiv de „agita-

ția contra ungririi" și de „așțire la ură neimpăcată contra uștiuiei maghiare aloă-tuitoare de stat". Actul de acasă, emanat de procuratura din Clușă, pōrtă data de 27 Aprilie a. c. și e subscris de subprocurorul Daniel Laj.

Comandanți burii în Budapesta. Vineri au sosit — venind din Viena — la Budapesta comandanții burii *De Wett* și *Valentin*. Cel dintăi este nepotul de frate al vestitului general *De Wett*. Pe piața dinaintea gării de ost s'au adunat mii de omeni, ca să-i primescă. Erau să sosescă cu trenul accelerat dela ôrele 7-15 sêra, dêr n'au sosit atunci. Imprejurarea acêsta a adus mare zăpăcêlă și neliniște în membrii comitetului de primire și în public. Fia-care se întreba, ce s'a întêmplat. Lumea a așteptat la gară până după 8 ôre, când poliția ne mai putând învinge cu neastim-pêrul ei, a dat ordin să se împrăstie. Se produse o mare învâlmășală, sbierete și țipe-te se aușiau eșind din piepturile celor cari erau căleați în urma confusiunii, ce se născu. În fine abia s'a putut face cum-va ordine prin depărtarea mulțimei. Co-media s'a continuat la gara de Vest. După primul fiasco comitetul de primire s'a dus la otel „Erzsebet". Aici li-s'a spus, că ôșpeții burii vor sosi cu trenul de 9 ôre la gara de Vest. S'au și dus la gară vre-o 30 trăsuri cu steaguri. Oratorii se pregăteau să-și țină vorburile și toți așteptau cu nerăbdare. Treul sosese, ôșpeții burii iuse nicăiri. Acest al doilea fiasco i-a oparit și mai grozav. Intr'aceea Burii erau sosiți deja la Budapesta cu trenul de 7 în gara de Vest. Aici vedând, că nu-i așteptă nimeni, și-au luat o trăsură și au dat birjarului adresa unui anumit Vandory. Dêr nici pe acesta nu-l affară acasă. Ce să facă bieții? Când erau să plece mai departe, au dat de un cunoscut, Dr. Karsay, concipist la ministerul de interne, care a studiat dimpreună cu *Valentin* la universitatea din Tübingen. Odissea s'a sfârșit cu aceea, că *De Wett* și *Valentin* au fost duși la otel „Erzsebet", unde — post festa așa dicând —li-s'a făcut primirea, ce era să li-se facă la gara de ost. Până la „Erzsebet" au fost condusi în triumf, că i se adunase lume multă, care cânta „Kossuth nota" și striga „Ejen". Alăturai comandanții burii s'au dus să încununeze statua lui Peleș, după-care au privit orașul; i-au dus și la mormântul „eroilor" din Buda etc.

Venitul serbării dela Cotroceni. Produsul brut al serbării din parcul dela Cotroceni, dată sub înaltul patronajii al A. S. R. Prințesa Maria, este de 38,000 lei, din cari scădându-se cheltuelile 10,000 lei, restul de 28,000 lei se va împărți în mod egal societăților „*Obolul*" și „*Materna*".

Alegere de patriarh în Constantinopol. În 7 Iunie v. s'a făcut la Constantinopol alegere de nou patriarh ecumenic. A fost ales *Ioachim III* cu majoritate de 83 voturi. Alegerea va fi înaintată Sultanului spre aprobare.

Din Salonic se anunță, că situațiu-na străinilor de-acolo a devenit foarte grea din cauza banditismului Bulgarilor. Bulgarii au asasinat în ultimele zile opt cetățeni, dintre cari șese Turci, un Român și un Bulgar, cari n'au voit să subscrie fondul pentru comitetul revoluționar bulgaro-macedonean.

În Hălmagiū (diecesa Aradului) s'a făcut Marția trecută alegere de protopop. A fost ales cu majoritate de voturi d-l *J. Grosa* referent consistorial în Orașea-mare.

Policlinica „Regina Elisabeta". Din raportul comitetului de direcție al societății policlinice „Regina Elisabeta" din București pe anul 1900 reiese, că în cursul acestui an, policlinica a fost frecventată de 12,780 bolnavi, cărora li-s'au dat 35,030 consultațiuni. În acest număr sunt 980 consultațiuni cu plată, êr restul gratuit. Totalul bolnavilor căutați la policlinică dela înființarea ei (5 ani) este de 35,700, cărora li-s'au dat 98,861 consultațiuni. Încasările societății pe anul 1900 au fost de 15,500, cheltuelile de 7.323 lei 45 bani. Capi-

talul policlinicei „Regina Elisabeta", la 31 Decembrie 1900, era de 28.887 lei 25 b.

În contra emigranților oficioși. După cum i se scrie din New-York diarului „*Frankfurter Ztg.*", guvernul Statelor-Unite a decis, ca pe viitor să interdică imigrarea pe cămêntul american a acelor persoane, cari sunt atacate de oftică.

Lăcustele în Spania, după cum se scrie din *La Mancha*, fac de cât-va timp foarte mari pagube. Ele umblă în cete așa de mari, încât ca nisea nori acoper ținuturi întregi. Din cauza lăcustelor și comunicațunea trenurilor a fost împiedecată. Locuitorii au cerut miliția ca să le ajute pentru a stîrpi nesățioșele lăcuste. Spaniolii susțin, că pricina sporirii lăcustelor este, că locuitorii în timpul din urmă au pusit foarte multe paseri cântătoare.

Bucuria dela San-Vito. În mica comună muntosă *San-Vito* (Italia) de unde a fost alêsă *Magdalena Cinti*, nutritorea nou născutei princese italiene, s'au aranjat zilele acestea mari serbări în onorea familiei *Cinti*. Locuitorii acelei comune au făcut serenadă înaintea casei *Cinti*, cântând musica de trei ori imnul regal italian și alte cântece. Un poporean a dedicat mai multe piese musicale doicei *Magdalena Cinti*. După serenadă a urmat banchet. Tot în aceeași zi reprezentanța comună din *San Vito* a ținut o adunare, hotărînd înființarea unui spital cu numele „*Jolanda-Margherita*".

Războiul din Africa sudică.

„*Times*" din Londra publică în a doua ediția dela 7 Iunie următoarea telegramă din Pretoria: *Burii vor continua ostilitățile până când guvernul lor va sta departe de țără.* Călătoria domnei *Botha* în Europa face să se creță faima, că *Botha* înoă va urma pe *Kruger* (?) și va părăsi țara, îndată ce va afla că acêsta ar fi în interesul ei. *Botha* de altfel a ținut săptămăna trecută o vorbire pe *Spitzkopp* (spre sud dela Amsterdam), în care adresându se trupelor a șis, că în urma încercărilor europene *Anglia se află în situația stălmorată.* A mai șis *Botha*, că *Anglia nu va fi în stare să înfrângă rezistența Burilor.* A sfătuit apoi pe Burii să nu se predea, ci la cas de nevoie să se ascundă între unuți.

„*Nieuwe Correspondenz*" din Anvers primește din *Capstadt* șicirea, că actualmente 3000 de răsculați burii se află în Capland. La acêștia s'au alăturat mai bine de 4000 *Africaneri*, așa că armata ce operează pe teritoriul engles, este de 7000 omeni. Ea operează pe un teritoriu foarte estins și pentru a fi total învinsă, Englesilor le trebuie peste 40,000 de soldați. Generalul *French* a concentrat până acum în colonia *Capului* 20,000 de omeni, dêr cu puterea acêsta nu pōte să începă nimic. Lord *Kitchener* a rugat săptămăna trecută guvernul din Londra să-i trimită trupe prospete, fiind-că cele pe cari le are sunt obosite și nici vorbă să pōtă încheia cu ele războiul.

După șicri sosite tot din *Capstadt*, *Botha* și *Delarey* dispun încă de 25 tunuri. Alte 30 de tunuri sunt ascunse în pământ și numai comandanții burii s'au unde se află îngropate.

Președintele *Kruger* a primit comisiunea bură din Rusia, care i-a adus 150,000 ruble pentru răniții Burii. *Kruger* a șis cătră membrii comisiunii, că se încrede *necondiționat în triumful Burilor*, fiind-oă situația pe câmpul de luptă este acum atât de favorabilă, cum n'a mai fost de mult. *Victoria Burilor* e tot așa de sigură, precum de sigur este, că *Englesii vor pierde colonia Capului.* Burii vor muri mai bine, decât să încheie o pace rușinosă.

Convocări.

Desp. XVI Sêlăgian-Chioran al „Asociațiunii pentru literatura rom. și cult. poporului român" își va ține adunarea sa cercuală în *Cuceu la 1 Iulie* a. c. cu următorul:

Program: 1) Deschiderea adunării prin prezidiul desp. la 8 ôre a. m. 2) Raportul actuarului despre activitatea desp. 3) Raportul cassarului desp. 4) Emiterea comisiunilor pentru cenzurarea rapōrtelor, conscrierea membrilor noi, încassarea tacselor, și referadele acelorora. 5) Propunerii diverse. 6) Cetirea disertațiunilor insinuate la prezidiu. 7) Alegerea reprezentanților cercului la adunarea generală a „Asociațiunii". 8) Desemnarea localui pentru ținerea adunării viitoare. 9) Închiderea adunării.

Cu deosebită onore rugăm pe toți membrii despărț. „Asociaț." cât și pe toți părtinitorii culturii poporului român, să binevoescă a lua parte la acea adunare.

Șimleu, la 7 Iunie 1901.

Alimpu Barbolovici, A. Vicaș,
vicariu și directorul des- secret. desp.
părțământului XVI.

Reuniunea Femeilor Române Sêlăgiene își va ține adunarea sa generală în *Cuceu la 1 Iulie* 1901 a. c. st. n. cu următorul:

Program: 1) Deschiderea adunării prin Dōmna prezidentă la 10 ôre a. m. 2) Raportul actuarului despre activitatea reun. 3) Raportul D-nei cassiere despre averea reun. 4) Emiterea comisiunilor pentru cenzurarea rapōrtelor, conscrierea membrilor noi, încassarea tacselor și referadele acelorora. 5) Propunerii diverse. 6) Cetirea disertațiunilor insinuate la prezidiu. 7) Desemnarea localui pentru adunarea viitoare. 8) Închiderea ședinței adunării.

Rugăm pe tōte On. membre ale reuniunii și pe părtinitorii culturii femeiei române, să binevoescă a lua parte la acea adunare.

Șimleu la 7 Iunie 1901
Maria Cosma, *Augustin Vicaș,*
președea reun. fem. actuariu.
rom. Sêlăgiene

NECROLOG. Elena I. P. Craiovan, ea soția; Ioan și Vasile ca fi; Caterina și Lucreța ca surori; Ioan Olimpin și Vasile ca nepoți, cu inima frântă de durere aduc la cunoștința, cumă iubitul lor soț, tată, socru, moș, Ioan I. Craiovan paroh gr. or. în Hălchiu, după o viață plină de activitate, desvoltată cu mult zel pe tereni bisericești și școlăști după un morb grav, împărțit cu SS. Taine și-a dat nobilul suflet în mâinile Atotputernicului Dumnezeu Duminecă în 9 Iunie st. n. la 12 ôre din zi în al 74-lea an al etății și al 46-lea al fericitei sale căsătorii. Osămintele scumpului decedat se vor așeza spre vecinică odihnă după ritul bisericești gr. or. Marți în 11 Iunie st. n. la 1 ôra p. m. în cimitierul gr. or. din Hălchiu.

Fie-i țărina ușoră și memoria vecinică.

ȘCIRI ULTIME.

Bruxella, 9 Iunie. Dōmna *Botha* va sosi adă aici din Africa sudică. Din *Bruxella* va pleca în Olanda. Se asigură, că nu va duce propunerii de pace lui *Kruger*.

Londra, 19 Iunie. Șicri sosite din *Tien-Cin* spun, că trupele străine, cari vor fi lăsate în China, vor forma garnisone permanente, anume: Germanii în *Peking*, Francesii în *Taku* și Englesii în *Sanhajkvan*, pentru a păzi căile ferate.

Clonia, 9 Iunie. „*Volkszeitung*", organul partidei centrului, atacă violent proclamațiunea englesă, în care se dice, că peste o lună de zile tōte averile Burilor luptători vor fi confiscate și condamnații prinși deportați pe viață. „*Volkszeitung*" dice, că a sosit timpul, ca Europa să strige un veto Angliei.

DIVERSE.

Budgetul Vaticanului și averea Papei. Deși nu se pōte sci esact, care e budgetul Vaticanului, totuși o gazetă englesă a fost în măsură să dea publicității o seriă de cifre, cari ar puté da o idee despre acest budget. Veniturile Papei, în timpul celor 23 de ani de pontificat, au variat dela 12,000,000 lei până la 19,000,000 pe an; de când *Leon XIII* este Papă, i-an trecut 375,000,000 lei priu măcă. Pe cât se pōte sci, venitul Vaticanului pe anul trecut a fost: veniturile proprietăților papale în țără și străinătate 875,000 lei; veniturile hârtiilor de valoare din proprietatea Papei 6,000,000 lei; daruri și donațiuni 2,500,000 lei; dinarul Sf. Petru 12,500,000 lei; în total 21,875,000 lei. Cheltuelile Vaticanului, cel mai mare palat din lume, nu sunt însă mai puțin mici.

Vaticanul conține 11,000 de camere, o mulțime de săli, galerii, capele, coridore, opt scări mari și 200 mici, o bibliotecă enormă, o grădină mare și 20 de curți. Curtea papală împreună cu suita constă din 1200 persoane, inclusiv camerierii, prelații și secretarii privați, servitorii, lăcăși, etc., și armata papală. Papa nu cheltuesc însă tōtă suma de 21,875,000 lei.

Cheltuelile principale constau din lefuri și cheltueli de întreținerea casei. Lefurile cardinalilor și legăștilor se ridică la suma de 1,000,000 lei anual, lefurile gardelor și gendarmilor 397,500 lei. Servitorii papali, biblioteca, muzeul, galeriile, traiul cas-i și cheltuelile personale ale Papei, necesită 1,250,000; 750,000 lei pe an se întrebuințază în scopuri de binefacere; reparațiile facute în 1900 la biserica Sf. Petru au costat 750,000 lei. În total întreținerea Vaticanului cere 5,000,000 lei pe an, așa că din suma de mai sus rămăne în casa papală suma de 16,875,000 lei. Banii proveniți din daruri și donațiuni sunt averea personală a Papei. Sfântul părințe a plasat dela 1883 adese ori 15 milioane lei pe an, mai ales în hârtii englesesce. După ce se acoperă cheltuelile Vaticanului, restul e plasat la Banca englesă. În fie care an, sên la șese luni, plēcă la Londra secretarul particular al Papei *Mery de Val* s'au un prelat de încredere pentru a depune în numele Papei banii la banca englesă.

Ce iau cântăreții cei mari când cântă? În acêstă privință nu există nici o lege bine stabilită. Fia-care își alege ce îi convine mai bine; ceea-ce unuia îi face bine: altuia îi face rău. Dăm aici o listă despre mai multe mâncări, pe cari le iau unii dintre cei mai celebrii artiști din Europa.

Tenorul *Labatt* ia castraveți murați, ca să-și îndrepteze vocea. — *Sontheim* se mulțumesc numai cu o priză de tabac și cu un pahar de limonadă. — *Wahler* înghite ochiuri de ou presărate cu zahar. — *Steger*, cel mai puternic dintre tenori, bea înainte de a veni pe scenă o halbă de bere. — *Valter* ia o cafea neagră. — *Niemann* un pahar de șampaniă. — *Tzitatek* lua *Bordeaux* preparat cu scorțișoare, zahăr și zamă de lămăe. Tenorul *Ferenzi* fumeză tōtă sêra, cât timp nu e ocupat pe scenă. *Nachbaver* mestecă bombone. — Baritonul *Robinson* bea șocolată. — *Former* lua *Porter*. — *Beck* din contră nu lua nimic și chiar nu vorbea atunci, metoda cel mai bun. *Faure* (Paris) face tot așa, ba încă el merge mai departe, în zilele în cari i vine rîndul să cânte rămăne până sêra în pat, nu primește pe nimeni, nu fumeză și nu vorbește.

Henriette Sontag, între aote, mânca sardale; *Madame de Sparre* bea apă caldă; signora *Cruwell* lua *Bordeaux* amestecat cu șampaniă; *Adelina Patti* bea apă gazoasă și *Christina Nilsson* bere; *Madame Cabel* mănăncă pere și signora *Trebelli* căpșuri, *Madame Mamo* fuma și *Madame Dou-Gros* mânca cărnați sên salam.

Tōte aceste particularități ne arată, cât de deosebit este organismul fie-cărui și cât de greu ar fi de am voi să stabilim regulile și principii absolute.

Proprietar: Dr. Aurel Mureșianu.
Redactor responsabil: Traian H Pop.

Bursa de București

din 6 Iunie 1901.

Valori	Do- bândă	Scad. cup.	Cu ban gata
Renta amortisabilă	5 1/2	Apr.-Oct.	92.—
" " Impr. 1892	5	Ian.-Iul.	92.—
" " din 1893	5	" "	92.—
" " 1894 int. 6 mil.	5 1/2	Apr.-Oct.	—
" " Impr. de 32 1/2 mil.	4	Ian.-Iul.	80. 1/4
" " Impr. de 50 mil.	4	" "	81. 1/4
" " Impr. de 274 m. 1890	4	" "	81. 1/2
" " Impr. de 45 m. 1891	4	" "	81. 1/4
" " In. de 120 mil. 1894	4	" "	81. 1/2
" " Impr. de 90 mil. 1896	4	" "	80. 3/4
Oblig. de Stat (Conv. rurale)	6	Mai-Nov.	80. 3/4
" Casei Pensiunilor fr. 300	10	" "	—
" comunei București 1833	5 1/2	Ian.-Iul.	—
" " " din 1884	5	Mai-Nov.	—
" " " din 1885	5	Ian.-Dec.	—
" " " din 1890	5	Mai-Nov.	—
Scrisuri fonciare rurale	5	Ian.-Iul.	93.—
Scris. fonciare rurale din 1840	4	" "	79. 1/2
" " urbane București	5	" "	81.—
" " Iași	5	" "	76. 1/2
Oblig. Soc. de basalt artificiali	6	" "	—
Banca Rom. ult. div. fr. 1281	150 v.	—	—
Banca Națion. ult. div. 86.—	500	intr. v.	22.0
Banca agricolă	500	150 v.	290.—
Dacia-România ult. div. 35 lei	200	intr. v.	200.—
Naționala de asig. ult. div. lei 43	200	" "	395.—
Soc. bazalt artif. ult. div. lei 30	200	" "	395.—
Soc. rom. de constr. ult. div. 15 l.	250	" "	—
Soc. rom. de hârtie ult.	100	" "	—
"Patria" Soc. de asig. ult. 4 l. 1	100	" "	—
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0	200	" "	—
" " 2 em. u. d. 0	1000	" "	—
Soc. de fur. militare u. d. 60 l.	800	" "	—
"Bistrița" soc. p. f. hârtii 30 l.	1000	" "	—
Societ. p. constr. de Tramaxs	200	" "	—
20 franci aur	" "	" "	—
Fabricile Unite de gazose.	12	" "	—

Scompturi:

Banca naț. a Rom.	7 1/2	Paris	3 1/2
Avansuri pe efecte	8	Petersburg	6 1/2
Casa de depuneri	12	Berlin	4 1/2
Londra	4	Belgia	3 1/2
Viena	4	Elveția	5 1/2

Bursa de mărfuri din Budapesta.

din 5 Iunie 1901.

Semințe	Cuali- tatea per Hect.	Prețul per 100 chilogram
Grâu Bănățenesc	80	dela până la 7.75 7.85
Grâu dela Tisa	80	7.75 7.85
Grâu de Pesta	80	—
Grâu de Alba regală	80	—
Grâu de Bácska	80	—
Grâu unguresc de nord	80	—
Grâu românesc	80	—

Semințe vechi ori nouă	Soiul	Cuali- tatea per Hect.	Prețul per 100 chilogram
Săcara	nutreț.	70-72	7.30 7.45
Orz	de rachiu	60-62	7.20 7.30
Orz	de bere	62-64	6.40 6.75
Orz	de bere	64-66	6.10 6.30
Ovės		79. 1/2	—
Cucuruz	bănățen .	75	5.37 5.35
Cucuruz	alt soiul .	73	— 5.3
Cucuruz	" "		—
Hirișcă	" "		5.10 5.33

Produse div.	Soiul	Cursul
Săm. de trifoiul	Luțernă ungar.	dela până 42.— 48.—
" "	" transilvană	40.— 45.—
" "	" bănățenă	48.— 51.—
" "	" roșiă	— —
Ulei de rapiță	rafinat duplu	— —
Ulei de in		— —
Unsore de porc	dela Pesta	52.50 53.—
" "	dela țera	— —
Slavină	svântată	43.— 43.50
Prune	din Bosnia	13.— 13.25
Lictar	Slavon și Serbia din Serbia in s.	19.25 19.75
Nuci	slavon nou	18.— 18.50
Gogoși	sârbesc din Ungaria	— —
Miere	unguresc	— —
Ceră	sârbesc	— —
Spirt	brut Drojdute de s.	— —

„Pilsner Urquell“
Cea mai fină și mai sănătoasă bere din lume.
Unicul local de vânzare pentru **BRĂȘOV.**
„Hala de bere Pilsner“
Strada Porți nr. 25.

Nr. 8677—1901.
Concurs.
În puterea ordinului emanat de la d-l viceprefect cu data Maiu a. c. Nr. 2226/8—1900 se deschide prin acesta concurs pentru ocuparea definitivă a posturilor al 2-lea și al 3-lea de oficiali la contabilitatea orașenească, cari posturi până acum au fost ocupate numai în mod provizoriu.
Aspiranții competitori au se dovedescă, că în afaceri de socoteli sunt deplin versați și că cunosc limba maghiară, germană și română.
Rugărilor timbrate după lege sunt a se substeroe la subscrisul magistrat până la 20 Iunie a. c. la 12 ore antemeridiane.
Léfa anuală pentru postul de al 2-lea oficial de contabilitate este

1400 corone și 300 corone bani de cartel, ér pentru al 3-lea loc de oficial de contabilitate de 1200 corone și 300 corone bani de cartir; afară de acestea se asiguréză respectivilor adusele quinquenale după cum acelea sunt provédute în statutul de organizațiune orașenesă.

Cu améndoué aceste posturi de oficiant este împreunat obligâmêntul de a se depune o cautiune, care se echivaleze léfa anuală, în bani gata, în hârtii de valóre séu într'o hypotécă, care oferesce siguranța pupilară.

Brașov, 1 Iunie 1901.
Magistratul orașenesc.

Credite de bani
Pe imobile, case, moșii și pe locuri de intabulare al 2-lea și 3-lea, precum și convertiri și ori-ce tranșacție financiară, îngrijesce fără spese anteriore.
Cancelaria de comunică cu Banci
Dénes Lipot Budapest
Teréz körút 18.
Mijlocitori eschiși. Retour porto se cere.
1—3.(176)

Penultima săptămână
Tragererea neamănat se face
la 25 Iunie 1901.
Câștigul principal 30,000 Coróne
Losuri CONCORDIA à 1 Corónă.
Recomandă:
Samuel Klein, Friedrich Reisser, Heinrich Zinz
Brașov.

Sz. 258—1901.
tlkvi.
Arverési hirdetményi kivonat.
A brassói kir. törvényszék mint tlkvi hatóság, közhírré teszi, hogy Garoiu Miklós végrehajthatónak Alexandru Drag Adam és neje végrehajtást szenvedők elleni 380 korona tőke követelés és jár. iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a zernesti kir. járásbíróság) területén lévő, és Almásmezői 1402 számútljkvben foglalt: 3826/2, 3829, 3830, 3841/2, 3828/1 hrsz. egy tlkv. tőstet képező ingatlaura 602 koronában az árverést ezenel megállapított kikiáltási árban elrendelte, és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1901 évi június hó 18-ik napján d. e. 9 órakor Almásmező községházánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.
Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t. cz. 42 §-ában jelzett ártolyammal számított és az 1881-ik évi nov. hó 1-én 3333 sz. a kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX. t. cz. 170 §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.
Brassó, 1901 évi Január hó 13 án.
A kir. törvszék, mint tlkvi hatóság. 175,1—1.

A. V. I. S.
Prenumeratiunile la Gazeta Transilvaniei se potú face și reino ori și când dela 1-ma și 15 a fiá-carei luni.
Domnii abonaiți sé binevoiască a aráta în deosebí, când voiesc ca espedarea sé li-se facă după stílul nou.
Domnii, ce se abonéză din nou sé binevoiască a scrie adresa lámurit și sé arate și posta ultimá. **Administraț. „Gaz. Trans.“**

Plecarea și sosirea trenurilor de stat reg. ung. în Brașov.
Valabil din 1 Maiú st. n. 1901.
Plecarea trenurilor din Brașov
Dela Brașov la Budapesta:
I. Trenul mixt la óra 5-8 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Clușiu) la ó. 2-45 m. p. m.
III. Trenul de pers. la óra 7-48 min. séra.
IV. Tr. acc. la óra 10.26 min. séra. (Arad)
Dela Brașov la București:
I. Trenul de persóne la óra 3-55 m. dim.
II. Trenul mixt la órele 11-40 a. m.
III. Tr. mixt, la óra 6-55 min. séra.
IV. Trenul accel. la óra 2-19 min. p. m. (ce vine pe la Clușiu).
V. Tr. mixt la óra 10-14 min. séra. (din Palanca dela 1 Iulie—15 Sept. în tóte sêrbátórele).
Dela Brașov la Kezdi Ósorheiu:
I. Trenul de pers. la óra 5-19 min. dim. (are legáturá cu Tușnad la óra 9.13, cu Ciuc-Szereda, la óra 10.46 min. a. m.)
II. Trenul mixt la óra 8-50 min. a. m.
III. Trenul de pers. la óra 3-15 m. p. m. (are legáturá cu linia Tușnad-Ciuc-Szereda).
Dela Brașov la Zêrnesci (gar. Bartolomeiu).
I. Trenul mixt la óra 9-2 min. a. m.
II. Trenul mixt la óra 3-44 min. p. m.
III. Tr. mixt la óra 9-30 min. séra.
Dela Brașov la Ciuc-Gyimes:
I. Trenul de pers. la óra 5-19 min. dim.
II. Trenul mixt la óra 8-50 min. a. m.
III. Trenul de pers. la óra 3-15 min. p. m.
Sosirea trenurilor în Brașov:
Dela Budapesta la Brașov:
I. Trenul de persóne la óra 8 dim.
II. Tr. accel. peste Clușiu la ó. 2-9 m. p. m.
III. Trenul mixt la óra 10-25 min. séra.
IV. Tr. acc. la óra 5-07 m. dim. (dela Arad).
Dela București la Brașov:
I. Trenul accel. la óra 2-18 min. p. m.
II. Trenul mixt, la óra 9-27 min. p. m.
III. Trenul pers., la óra 5.— min. dim.
IV. Tren de pers. la óra 7.55 min. dim. (ca e circulá numai Vinerea dela Predeal).
V. Trenul acelerat, la óra 10-14 m. séra. (pl. dela St.-Georgiu, în Iul. 1—15 Sept. în tóte sêrbátórele).
Dela Kezdi-Ósorheiu la Brașov:
I. Trenul de persóne la óra 8-25 m. dim. (are legáturá cu St.-Georgiu, Ciuc-Szereda óra 9-7)
II. Trenul de pers. la óra 1-53 m. p. m. (are leg. dela Ciuc-Gyimes la 5.17 dim.)
III. Trenul mixt, la óra 6-50 m. séra (are legáturá dela Palanca la 8.54 dim.)
Dela Zêrnesci la Brașov (gar. Bartolomeiu).
I. Trenul mixt la óra 7-12 min. dim.
II. Trenul mixt la óra 1-17 min. p. m.
III. Tr. mixt, la óra 8-19 m. séra
Dela Ciuc-Ghimes la Brașov:
I. Trenul de pers. la óra 8-25 m. dim.
III. Trenul de pers. la óra 1-53 m. p. m.
III. Trenul mixt la óra 6-50 min. séra